Перечень лекарственных препаратов, отпускаемых населению в соответствии  перечнем групп населения и категорий заболеваний, при амбулаторном лечении которых лекарственные препараты и изделия медицинского назначения отпускаются по рецептам врачей бесплатно, а также в соответствии с перечнем групп населения, при амбулаторном лечении которых лекарственные препараты отпускаются по рецептам врачей с 50-% скидкой со свободных цен. 
В соответствии с Приложением № 1  Постановления Правительства РФ от 30.07.1994г.    № 890  «О государственной поддержке развития медицинской промышленности и улучшении обеспечения населения и учреждений здравоохранения лекарственными средствами и изделиями медицинского назначения» установлен перечень групп населения и категорий заболеваний, при амбулаторном лечении которых лекарственные средства и изделия медицинского назначения отпускаются по рецептам врачей бесплатно:
- психические заболевания (инвалидам 1 и 2 групп, а также больным, работающим в лечебно-производственных  государственных предприятиях для проведения трудовой терапии, обучения новым профессиям и трудоустройств на этих предприятиях) – все лекарственные средства;
- шизофрения и эпилепсия -  все лекарственные средства, в т.ч. противопаркинсонические лекарственные средства.
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