ПРОТОКОЛ №1
заседания Общественного совета 
ГУЗ «Тульская областная клиническая психиатрическая больница №1 
имени Н.П. Каменева»

пос. Петелино                                                                                 30 марта 2024 года

Присутствовали:
Председатель – В.П. Бабин
Секретарь – Е.Н. Гришаева 
Члены:
Н.М. Горбатенко
Т.Н. Новосельцева
И.Н. Суворов
В.А. Мельников
Е.Н. Бобкова

Лосев Л.В. – главный врач ГУЗ «ТОКПБ №1 им. Н.П. Каменева»

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Рассмотрение обращений и жалоб граждан, поступивших в Совет в первом квартале 2022г.
2. Об реализации права граждан на бесплатную медицинскую помощь.

Слушали: 
По первому вопросу - Гришаеву Е.Н., которая сообщила, что в первом квартале 2024г. в Общественный совет поступило обращение гр. Ш.И.Н. о включении её в состав Общественного совета при ГУЗ «ТОКПБ №1 им. Н.П. Каменева».
Согласно Положению об Общественном совете при ГУЗ «Тульская областная клиническая психиатрическая больница №1 им. Н.П. Каменева», утвержденному Приказом главного врача ГУЗ «ТОКПБ №1 им. Н.П. Каменева» № 1-осн от 11.01.2021г. в состав Совета могут входить представители заинтересованных общественных и профсоюзных организаций, независимые эксперты, руководитель и сотрудники Учреждения. Председателем Совета не может быть руководитель Учреждения. В состав совета входят не более 10 человек.
Решение об образовании (упразднении) совета, формировании (изменении) его численного и персонального состава принимаются главным врачом по согласованию с общественностью и членами администрации Учреждения. Состав Совета утверждается сроком полномочий на 3 года приказом руководителя Учреждения на основании согласий об участии в деятельности Совета. Состав Общественного совета утвержден приказом ГУЗ "ТОКПБ №1 им. Н.П. Каменева" № 26-осн от 23.03.2023г. сроком до 15.03.2026г. 
Положением утверждено только максимальное количество членов Общественного совета, однако не регламентированы минимальное количество и необходимость пересмотра состава Общественного совета каждый раз, если не достигнут установленный Положением максимум. Данный пункт внесен в Положение только для случая, если при формировании состава Общественного совета количество кандидатов превышает 10 человек. Запрета на участие в ОС сотрудников Учреждения нет.
Таким образом, считает состав Общественного совета легитимным, что основания для внеочередного пересмотра состава Общественного совета отсутствуют.
Предложила учесть желание гр. Ш.И.Н. участвовать в Общественном совете при ГУЗ «ТОКПБ №1 им. Н.П. Каменева», пригласить её на заседание при ближайшем пересмотре состава Общественного совета, направив ей соответствующее уведомление.

По второму вопросу Бобкова Е.Н. пояснила, что в ГУЗ «ТОКПБ № 1 им. Н.П. Каменева» реализуется право граждан Российской Федерации на бесплатную медицинскую помощь согласно части 1 ст. 41 Конституции Российской Федерации через Программу государственных гарантий бесплатного оказания гражданам Российской Федерации медицинской помощи. Оказание медицинской помощи в рамках программы обязательного медицинского страхования не осуществляется. Озвучила положения Территориальной Программой государственных гарантий бесплатного оказания населению Тульской области медицинской помощи на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 г., реализуемые в Учреждении по вопросам оказания медицинской помощи лицам с психическими расстройствами и расстройствами поведения.
Возражений, вопросов, замечаний и иных предложений не поступило.

По итогам заседания совместно с главным врачом ГУЗ «ТОКПБ №1 им. Н.П. Каменева» Лосевым Л.В. решено:
Не пересматривать состав общественного совета при ГУЗ «ТОКПБ №1 им. Н.П. Каменева», учесть желание Шаталиной И.Н. участвовать в общественном совете при ГУЗ «ТОКПБ №1 им. Н.П. Каменева», пригласить её на заседание при ближайшем пересмотре состава Общественного совета, направив ей соответствующее уведомление.
Продолжить работу Общественного совета в соответствии с планом на 2024г.
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Председатель 						В.П. Бабин
